

乌克兰危机重创欧洲经济

外伤 盟友“吸血” 产业倒退

乌克兰危机
升级一年来，欧洲经济遭受多重冲击，能源、产业、民生、环保等领域频亮“红灯”。分析人士认为，欧洲盲目追随美国对俄罗斯实施经济制裁，不仅安全利益被裹挟，经济领域也遭到反噬。更令欧洲不满的是，美国趁机大肆收割盘剥，独留欧洲咽下苦果。

乌克兰危机升级后，欧盟能源供应在多元化方面虽然取得一定进展，但整体上仍面临成本高、变数多的紧张局面。与此同时，藉帮助欧盟摆脱对俄能源依赖之名，美国能源公司和贸易商在欧洲赚得盆满钵满。

欧盟委员会负责经济事务的委员真蒂洛尼日前表示，2023年前五周，来自俄罗斯的管道天然气仅占欧盟天然气进口总量的7.5%左右，远低于2021年37%的平均水平。海运液化天然气所占比重则从2021年的20%增加到2023年初的42%，增长一倍多。

大宗商品数据分析公司克普勒的数据显示，2022年欧盟从美国进口的液化天然气占总进口量的41%，比上年增长154%。欧盟统计局最新数据显示，2022年美国重新成为欧盟第一大货物贸易伙伴，其中欧盟从美国进口额增长长达53.5%，能源贸易增加和能源价格暴涨“功不可没”。

研究机构和专家分析指出，美国以过高价向欧洲市场供气，从地缘政治争斗中大肆渔利，靠乌克兰危机大发横财。

近期，有消息人士爆料，由俄罗斯经波罗的海向欧洲输送天然气的“北溪”管道遭遇爆炸，是美国军方在总统拜登授意下所为。相关数据显示，在“北溪”管道爆炸当月，美国对欧洲天然气出口量已占其天然气总出口量的70%，而欧洲天然气均价是美国天然气现货价格的七倍多。有专家认为，美国和北约破坏“北溪”管道，是美国对其欧洲盟友展开的“经济战”。

除了在能源领域“巧取”外，美国还通过《通胀削减法案》对欧洲进一步“豪夺”，以高额补贴等激励措施，推动电动汽车和其他绿色技术在美国本土的生产和应用，这给欧洲国家造成产业外迁压力。尽管欧盟方面一直争取美方平衡欧洲企业利益，但并未取得实质性结果。

比利时大型建筑公司埃泰首席执行官伯纳德·德尔沃表示，在欧洲能源成本飙升和美国保护主义立法的双重作用下，整个欧洲正面临“去工业化风险”。如果欧盟不着手干预，越来越多欧洲公司可能迁往美国，这种可能性“对欧洲来说非常危险”。

内伤 制裁反噬 民生困顿

乌克兰危机升级以来，欧盟实施了一揽子经济制裁措施，大幅减少对俄出口，但受制裁反噬效应影响，欧洲能源价格飙升，通胀高企，企业遭受巨大损失，民众实际工资严重缩水，购买力下降。

一年来，能源和大宗商品价格上涨不断向消费者传导。今年1月欧元区通胀率达8.5%，尽管较此前有所回落，仍远高于欧洲央行设定的2%目标。同时，近期欧盟实施对俄石油产品限价和禁运，将导致国际市场油品特别是柴油供应紧张和价格上涨，继而抵消欧盟抑制通胀的努力。

总体而言，欧洲价格上涨压力仍然较大，衡量潜在通胀趋势的关键指标核心通胀率继续上升。欧洲央行行长拉加德日前出席欧洲议会听证会时表示，高通胀对欧洲经济各领域和民众生活产生巨大影响，特别是对低收入家庭。

受能源价格飙升、工资上涨和融资成本上升等因素影响，欧洲企业经营状况不断恶化。

化。由于通胀压力持续存在，欧洲央行表示将继续紧缩货币政策，这将对企业活动造成压力并影响投资，进一步阻碍欧洲经济复苏。

欧盟统计局最新公布的数据显示，2022年第四季度欧盟企业申请破产数量创历史新高，环比增长26.8%，达到2015年有记录以来最高水平。

欧盟委员会执行副主席东布罗夫斯基斯坦言，由于乌克兰危机仍在继续，欧洲经济前景存在很大不确定性。“在整个欧盟，民众和企业仍在经历艰难时期。”

受能源供应安全所累，欧盟在减排问题上频频“开倒车”。去年冬季，多个曾大力呼吁弃煤的欧洲国家相继重开煤电厂。法国、德国、比利时等国决定重启或延长核反应堆服役时间。

分析人士指出，欧洲国家的这些举措无法从根本上解决能源危机，提高欧洲能源独立性。

新华社布鲁塞尔2月21日电

拱火递刀很积极 西方对乌“画饼”仅兑现不到一半

俄乌冲突升级已将近一年，乌克兰还在苦等西方承诺却未兑现的330亿欧元财政援助。

根据德国基尔世界经济研究所一项研究，相比各种导弹、装甲车辆、武器弹药等军事援助源源不断，西方给乌克兰画的财政援助“大饼”仅兑现了不到一半。

苦等剩下一半多

据英国《金融时报》20日报道，基尔世界经济研究所发现，自去年2月俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动以来，欧洲联盟和美国、加拿大、德国、英国、日本、法国等西方国家承诺以贷款和赠款形式提供财政援助，总计640亿欧元。但截至去年12月底，乌克兰财政部仅收到310亿欧元。

其中，欧盟宏观财政援助机制和欧洲投资银行总共承诺提供300亿欧元，在西方承诺对乌财政援助总额中占大头，仍有175亿欧元未打到乌克兰政府账上。美国的兑现率同样不到50%，迄今“拖欠”120亿欧元。

不同于直接的军事援助以及人道主义援助，财政援助主要用于支援乌克兰

政府财政开支、支持乌克兰经济，比如修复基础设施。对欧盟而言，最终目的是帮助乌克兰走“融入欧洲”道路。

基尔世界经济研究所学者克里斯托夫·特雷贝施指出，部分来自欧盟的财政援助获批时间长达6个月，对陷入战火、基础设施开销大、军队需要经费的乌克兰政府而言，这样的滞后“无疑是个问题”。

乌克兰政府顾问、基辅经济学院创办人季莫菲·米洛瓦诺夫说，西方承诺的财政援助“在支付方面存在问题，表现为多变、延迟且不稳定”。

米洛瓦诺夫说，“去年夏天情况最糟糕，当时西方国家承诺的多，兑现的少”，今年情况应该会有所改善。

欧洲被美“带节奏”

欧盟十几年前就开始向乌克兰提供宏观财政援助。这是欧盟用于帮助相邻伙伴国应付财政收支危机的一种特殊援助工具。那段时期，乌克兰在“亲欧”和“亲俄”之间摇摆，财政援助是欧盟拿捏乌方的手段之一。

俄乌冲突去年2月升级后，乌克兰加快推进申请加入欧盟的步伐，并于6月获得欧盟候选成员国地位。只是，欧盟委员会最近一份评估报告称，乌克兰整体上仍处于加入欧盟的“早期准备阶段”。

与此同时，在美国挑头和施压下，西方对乌军事援助却不断加码，逐步打破禁忌，从单兵防空导弹、反坦克导弹，到火箭炮、装甲车，再到主战坦克，甚至讨论提供战斗机，不断拱火递刀，鼓动对抗。

另一方面，欧洲国家追随美国对俄实施多轮制裁，尤其是针对俄罗斯石油和天然气。随着危机持续，制裁反噬效应日益显现，欧洲陷入能源危机，供应链阻滞。据《金融时报》报道，欧盟成员国

不得不动用大量财政资金用于应对俄乌冲突升级给本国带来的经济影响。这些开支远远超过欧盟对乌克兰承诺的援助额。

比利时布鲁盖尔研究所数据显示，作为欧盟成员国中乌克兰的最大双边援助国，德国去年承诺把国内生产总值(GDP)的7.21%用于国内能源补贴，是乌克兰承诺援助额的20倍。荷兰、意大利、英国、西班牙、法国等国状况类似。

基尔世界经济研究所指出，西方对乌援助呈现“美国主导、欧洲追随”模式。特雷贝施说：“援助乌克兰的节奏正在由美国人设定。”

欧盟去年11月承诺2023年给予乌克兰“定期且可预见的财政援助”，每月大概15亿欧元，年度总额最高将达180亿欧元。对此，法国前欧洲议会议员弗洛里安·菲利波在推特批评说，这意味着光法国就要每月支付3亿欧元，而法国人民正面临经济困难。“你是否意识到这是完全疯狂之举？请停下来！”新华社特稿

新奥尔良狂欢节发生枪击事件

致1死4伤



这是美国路易斯安那州新奥尔良的枪击事件现场(2月20日摄)。新华社发

新华社休斯敦2月20日电(记者徐剑梅)美国路易斯安那州最大城市新奥尔良19日夜间举行狂欢节游行期间发生枪击事件，造成1人死亡、4人受伤。

新奥尔良警方20日说，枪击事件发生后，5名中枪者均被送往医院，其中一名成年男子20日凌晨不治身亡，另外4名伤者目前没有生命危险。

警方说，在枪击现场发现两把手枪，一名嫌疑人已被捕，警方未透露其身份和可能动机。

美媒援引目击者说，枪击事件引发恐慌和踩踏，现场一时间十分混乱。

49岁的新奥尔良居民鲍尔曼接受美国广播公司采访时说，这是她第三次目睹新奥尔良狂欢节游行中的枪击事件。

巴西狂欢节连出状况

至少3人死亡

巴西狂欢节从上周末起在全国各地展开，庆祝之余发生多起枪击事件和安全事故，导致至少3人死亡。

在巴西东南部里约热内卢州，马热市府20日确认，19日深夜至20日凌晨，当地狂欢节活动期间发生枪战，导致一名9岁儿童和一名35岁妇女中弹身亡。事发时，一名有案底的犯罪嫌疑人朝一名警员开枪，双方交火，在狂欢节人群中引发恐慌。

那名警员重伤入院。嫌疑人同样受伤，在邻近的卡希亚斯公爵城一家医院被捕。另有将近20人受伤，包括多名未成年人。

马热市府发表声明，对这起伤亡事件深表遗憾，决定停止对狂欢节的支持，并呼吁各狂欢团体中止游行庆祝活动。

巴西东北部巴伊亚州军警部门说，在首府萨尔瓦多市，一名29岁女律师20

日凌晨在狂欢节庆祝活动期间遭枪击死亡。

这名律师为巴伊亚州卫生厅工作，事发时与男友从狂欢节贵宾席离开后驾驶一辆轿车，遇到持枪匪徒。她的家人表示，当时应该是遭到抢劫，她因受到惊吓没有停车而是加速行驶，导致匪徒开枪，男友幸免于难。

在巴西南部，南里奥格兰德州和圣卡塔琳娜州之间的一座木桥20日凌晨坍塌，造成过桥民众落水。已有30多人获救，仍有一人失踪。

南里奥格兰德州托雷斯市旅游局说，一些从圣卡塔琳娜州参加狂欢节庆祝活动的民众从那座桥返回托雷斯市。由于木桥只能承受20人的重量，但当时有100多人同时过桥，造成桥体无法承受而垮塌。

圣保罗州多地狂欢节活动因强降雨取消。新华社特稿